

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mañon Miércoles 19 Noviembre 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.365

EL PROBLEMA SOCIAL Y EL PROBLEMA OBRERO

Confundidos estos términos vienen siendo por muchos de los que no pasan á hacer la distinción real entre cosas que, aunque no diversas, antes muy relacionadas, no son tampoco empero idénticas en cuanto son nociones y conceptos de diferente valor, y sin que esta diferencia sea meramente metafísica.

Léjos de ser distinción hecha en la especulativa region y en la esfera de la ciencia, la de los términos problema social y problema obrero, ha nacido en mas bajo terreno, en el momento que se ha pretendido precisar y definir sus propios caracteres y extension que en la práctica ofrecen.

Secuela y derivacion el segundo del primer problema, presenta un campo desde luego mas estrecho y reducido, pero tambien sembrado de peligrosísima simiente que amenaza dar en no lejano plazo frutos de perturbacion y de trastorno, si el mal no se arregla con prontos y eficaces remedios.

Ya lo hemos dicho en otras ocasiones—haciendo momentáneos claros en las diarias y políticas tareas, porque siempre hemos concedido inusitada importancia á la cuestion que hoy por modo primordial embarga la atencion de los hombres pensadores,—en la evolucion y curso natural que siguen las ideas socialistas, desde el instante en que aparecen y se definen como sistema doctrinal y científico, adviértense las tendencias á la ley suprema de la síntesis, que rige en todos sus órdenes la marcha natural del pensamiento humano, y obsérvase de qué suerte y cómo respondiendo á las mas inmediatas necesidades, y tratando de proveer á los males mas cercanos, redúcense y se achican los términos del problema hasta ofrecer, despues del laborioso análisis, el aspecto práctico de la cuestion, el que exige una solucion mas próxima.

El problema social, afectando á todos y teniendo un carácter sobrado universal, en cuanto comprende á todas las clases y á la totalidad de órdenes de la vida colectiva, abarca un horizonte dilatadísimo y multitud de complejos problemas á su vez, que la iglesia y la ciencia sociológica, la moral y la economía política, esfuézanse en resolver. Problemas que lo han sido siempre, que por las inevitables condiciones de desigualdad en que la humanidad siempre ha vivido, hánse ofrecido en todos los pueblos, así en la antigüedad oriental como en el mundo greco romano, en los tiempos medios como en la edad moderna. Así basta recordar la historia de Egipto y del pueblo hebreo, la de las razas argas, el carácter de las guerras civiles de Roma y el de hechos memorables de los ciclos de la Edad Media, y mas singularmente la tendencia de las luchas de waldenses y albigenses y de las germanías, la revolucionaria labor del siglo décimo octavo, la desamortizacion y el fin manifesto de la época actual, en suma, realizada totalmente la revolucion política y conquistados todos los derechos del individuo, como ha dicho un pensador ilustre, á la propia revolucion social.

Pero, por esto mismo, porque el extensísimo campo que abarca el orden de ideas que, reducido á sistema, constituyera escuelas que tuvieran las diversas fisonomías que la imprimiesen las doctrinas sustentadas por los modernos apóstoles Karl Max, Doclinger, Lacalle y tantos otros, ora creando el socialismo obrero, el cristianismo, el de cátedra, por lo mismo repetimos que comprende todos los vários órdenes y complejas relaciones de la vida social, no es hoy, aunque el eminente pensador citado crea que vamos camino de la revolucion social, ó tal vez porque el problema examine bajo el aspecto que mas relieve presente y por su amenazador carácter, singularmente lo que la vasta cuestion social preocupa, sino el llamado problema obrero.

Cuales sean las causas de la innegable importancia que éste ha adquirido en estos últimos años, hasta el punto de ser objeto de viva preocupacion para los estadistas, motivo de la atencion del mundo científico, origen de trabajos valiosísimos, y causa, en fin, hasta de la ereccion de un sistema que constituye al Estado en protector, no del proletariado—que á esta condicion no puede reducirse al que trabaja,—sino de las clases obreras, y que ha venido á ser la obligada reaccion que provocaran las exageraciones del desapiadado y egoista individualismo y de las doctrinas económicas de Adam Smith, Stuari-Mill, Federico Bastial y Juan B. Sag, cuales sean, decimos, esas causas, no necesitamos decirlo, por estar en la conciencia universal.

Pero si motivos hay de duelo en cuanto el problema revela un nada tranquilizador y desdichado estado social, háyalos tambien de satisfaccion; porque se advierte que no son ya los hombres pensadores que encerrados en el secreto de su Gabinete, se preocupan de la cuestion, sino los gobernantes, los propios jefes de Gobierno, los que desde las alturas de ciertos sitios y con la autoridad que su representacion les otorga, hablan del problema é invitan á los organismos de la nacion, á las individualidades caracterizadas y á los partidos políticos, á proponer soluciones que resuelvan el amenazador y pavoroso conflicto que se avecina, sometiendo proyectos y levantando el espíritu público en cruzada, que sirvan de base á los poderes públicos para acudir con medios prácticos al mejoramiento de las clases obreras, y con objeto que de esta suerte no se dé á las actas gubernamentales el carácter de cesaristas que de tan mal grado aceptaria nuestra raza.

En este sentido, pues, merece elogios y grandes el Sr. Cánovas que, demostrando las dotes de pensador y de estadista que le adornan, no ha vacilado en inaugurar un camino, que á la par que imprime un sello evolutivo y beneficioso al partido conservador, puede ser abundoso en frutos ópimos para las clases trabajadoras y para la nacion en general.

EL SEÑOR ROMERO ROBLEDO EN MÁLAGA

Todos los telegramas convienen en que el banquete político que se celebró en el

teatro Cervantes de Málaga en honor del Sr. Romero Robledo fué un acto brillante.

El banquete, de 600 cubiertos; y no de más porque no hubo más espacio en el local. Aparte de la mesa, estaban llenas todas las localidades del teatro; «El Imparcial» calcula la concurrencia á las mismas en 3.000 personas.

En los palcos, vistosamente adornados con plantas y flores, como toda la sala, destacaba multitud de bellas y distinguidas damas malagueñas. No habia un sitio vacío en todo el teatro. La prensa de la localidad y los representantes de la de Madrid y otras provincias tenían mesa aparte.

A las siete y cuarto empezó el banquete.

Al llegar los postres empezaron los brindis.

Los inició el diputado á Cortes D. Félix Lomas, haciendo caluroso elogio del señor Romero Robledo.

Siguió el diputado provincial por Antequera don Juan Morales, que fué tambien muy aplaudido, y que expresó su incondicional adhesion al jefe. Luego hablaron los Sres. Aranda y Borrego, que le tributaron asimismo grandes alabanzas.

El discurso del Sr. Bermagín—el último que usó de la palabra antes del Sr. Romero—fué asimismo muy celebrado, solo al expresar su entusiasmo por el que lo acaudilla.

Al levantarse el Sr. Romero Robledo hubo muchos aplausos, que se repitieron en diferentes periodos de su discurso. Para dar razon de la sustancia del mismo nos atenemos á la version telegráfica de «El lamor», que es la que consideramos más autorizada.

Después de un exordio tan expresivo como era de presumir, recordó el orador la campaña que hizo contra la inmoralidad y el despilfarro del Gobierno fusionista.

Insistió en que no es ministerial ni de oposicion á éste Gobierno, cuya gestion no iba á combatir «á priori» y por sistema, antes de conocer su desenvolvimiento.

Negó que nadie tenga derecho para calificar de inexorable la última crisis. Lo único—afirmó—que ciertamente no tendrá explicacion, es la tardanza del jefe del último Gabinete en producirla.

Censuró la frace del Sr. Sagasta calificando de «gran vergüenza» la solucion de la crisis, cuando este proceder—dijo—es in calificable desde el momento que Sagasta decidió con su conducta la vuelta de los conservadores á las esferas gubernamentales, impidiendo toda otra solucion liberal.

Recordó el fracaso de la llamada conciliacion liberal por causa de la actitud intransigente del señor Sagasta, y pintó en elocuentes párrafos la situacion de los fusionistas antes de la crisis.

Aquel Gobierno—dijo—cayó bajo el peso de acusaciones inmensas que no pudo constestar en las Cortes. Todos los exministros—añadió,—menos uno, aconsejaron al señor Sagasta que planteara ante la Corona la cuestion de confianza y que se retirara del poder.

Después de hacer consideraciones acerca de las jefaturas de los partidos y de ma-

nifestar su profundo agradecimiento á Málaga por la acogida que allí habia obtenido, añadió que entró en la ciudad en coche tirado por caballos y no por los poseedores del sufragio universal, que así se degradan ocupando el lugar que corresponde á los mulos.

Esta picante alusion á ciertas ovaciones al señor Sagasta provocó un verdadero alboroto de palmadas, vítores y gritos de entusiasmo.

Hablando luego de las relaciones de los partidos, prosiguió afirmando que de los republicanos, el más serio tal vez el único serio, es el que acaudilla el Sr. Ruiz Zorrilla, en cuanto se mantiene dentro de su campo y no contribuye á manifestaciones ruidosas en pró de sus naturales adversarios.

Manifiesta que no consentiría que nadie procurara aturdirle con vítores á la República (aplausos), pues lo consideraría como una grave ofensa á su dignidad.

Y añadió:

«Si alguna vez—cosa que rechazaría—tuviese que abandonar la Monarquía—cosa absurda y temeraria hasta en pensarlo,—lo haria con la frente alta; pero no conquistaría gentes ni entonaría á la monarquía cantos triunfales que oscurecen á la misma monarquía.»

Afirmó que no tiene el Sr. Cánovas del Castillo admirador ni amigo más ferviente que él; que él trabajó por la Restauracion, y con el fué preso en aquellas circunstancias.

Recordó su salida del Ministerio conservador y su actitud entonces, así como su propósito de no volver á ser ministro con aquéllos.

Hizo minuciosa historia de su union con el general López Dominguez, de la que nació el partido reformista, importante entonces y tan importante ahora. Pero el general López Dominguez se cansó de ser jefe. «Yo—continuó el Sr. Romero Robledo—no podia licenciar mi numeroso ejército, y con la misma bandera que venia defendiendo y que acababa de abandonar el general López Dominguez tuve que aceptar la jefatura del reformista.

Declaró que apoyará á todo el Gobierno que realice el programa del partido reformista, y si aquél es el que preside el señor Cánovas del Castillo, le apoyará con más gusto que á otro cualquiera.

Pasó á ocuparse del resultado de las próximas elecciones, y dijo que el triunfo de la política del señor Sagasta sería la inmoralidad declarada augusta.

Terminó el Sr. Romero Robledo su discurso reiterando su gratitud al pueblo malagueño por el entusiasta recibimiento que le habia merecido, y por largo tiempo resonaron los aplausos y las aclamaciones.

MOVIMIENTO OBRERO REGIONAL

EN CATALUÑA

A medida que se acerca el 1.º de mayo próximo, es mayor el encono y antagonismo entre socialitas y anarquistas.

Mientras éstos están todos completamen-

te decididos á que se declare la huelga universal en dicha fecha y no ceder hasta haber ganado todos los trabajadores la jornada de ocho horas, lo cual es imposible, dada la diversidad de variedades, de criterio, de clima, precio de la mano de obra y de los comestibles, etc., en las distintas naciones, los socialistas que viven más dentro de la realidad que los anarquistas, sostienen por medio de su órgano en la prensa, «El Socialista», que si bien no son enemigos de las huelgas parciales, porque éstas sirven para agitar á los obreros, haciendo que éstos se preocupen de los asuntos del trabajo y afirmar la solidaridad entre los trabajadores, lo son de una huelga general, porque ven en ella una sangría obrera que retrasará algún tiempo el triunfo de las ideas redentoras, afirmando que la huelga general «es un pensamiento descabellado y no es el arma con que la clase trabajadora ha de conquistar el Poder político».

—El día 11 del corriente se declararon en huelga los operarios de la fábrica de curtidos del señor Turrió, por haber este señor intentado hacerles trabajar diez horas y media, en vez de nueve, que es la jornada máxima en las demás fábricas del ramo.

—El movimiento iniciado en las fábricas de calzado continúa. En la de Mas y C.^a han conseguido los operarios el aumento solicitado.

En la de Gisbert continúan en huelga y resueltos los operarios á no volver al trabajo con las mismas condiciones en que los han dejado.

—Han sido puestos en libertad los tres oficiales cerrajeros de obras que habian sido detenidos por ejercer coaccion con los trabajadores.

—Además de la velada necrológica en honor de los «Mártires de Chicago» celebrada ayer en el teatro de «Casa Pioch», en Gracia, celebróse otra con el mismo motivo en el Casino de Albañiles, de Barcelona, y otra en el Salon Queraltó, de San Martin de Provencals.

Hoy se verificará otra en el Circulo Obrero de esta ciudad.

Se ha dicho que el fabricante de hilados y tejidos de Valls, D. Alberto Dasca y Boada, había tomado en arriendo la fábrica de Batlló y Batlló, de Las Cortes de Sarriá, cerrada recientemente.

No es cierto, por ahora.

—La suscripción para contribuir á la publicación de un diario anarquista, asciende á pesetas 655.13, y la permanente á favor de «El Productor», 1,382.23.

—La situación de la clase obrera en Olot es grave, menudeando las colisiones entre huelguistas y «esquirols».

Entre ocho y media de la noche del miércoles último encontraronse en el sitio denominado el «Palau» dos grupos de trabajadores, de huelguistas el uno, y de «esquirols» el otro, y con motivo de una canción alusiva á la actitud de unos y otros, se trabó una verdadera batalla campal, de la que resultó muerto un «esquirol» de un balazo en la frente, dos heridos de arma blanca y una mujer contusa.

Acudieron tropas y guardia civil, restableciéndose el orden, pero los ánimos están soliviantados.

—En Premiá de Mar, ténese tambien algún conflicto en la fábrica llamada «Lo Vaporet», cuyos trabajadores no disimulan el odio que sienten contra el capataz de la seccion de tejidos, porque, dicen, les trata sin ninguna consideracion.

—En Vilasar de Dalt se ha constituido un grupo anárquico denominado: «Igualdad social».

Los obreros panaderos de Manresa han demandado ante el Juzgado municipal de aquella ciudad al dueño de la tahona denominada: «La Castellana», por haberse separado del convenio acordado entre todos los del gremio, de no hacer trabajar en las noches de los domingos, á pesar de haber firmado dicho convenio, y negándose á satisfacer la multa de 100 pesetas á que vienen obligados los convenidos, en caso de infracción.

DESDE FILIPINAS

De una carta de Cavite que publica un apreciable colega de Barcelona cortamos los siguientes párrafos:

«Ayer ha vuelto un vapor de los que fueron á Carolinas habiendo traído noticias muy poco alagüeñas de aquellos salvajes, por más que, como de costumbre, la victoria nos pertenezca, han resistido á la expedición haciéndonos una porción de bajas entre ellos un capitán muerto y heridos otros dos oficiales.

Asegúrase que el coronel jefe de la expedición se suicidó en una tienda de campaña, haciéndose de ello muchos comentarios sin que se sepa la verdad.

Los periódicos de ayer tarde dicen que se telegrafió al gobierno y por este correo van los detalles que supongo publicará la prensa. El coronel citado tenía fama de ser uno de los de más confianza del general y se llamaba...

Si en España tuvieran idea de lo que son las Carolinas, seguro estoy que las abandonaríamos, son malas por todos conceptos. El viaje á ellas es peligroso y están á tanta distancia de ésta como lo está Cádiz de Cuba. El vapor llegado ha tardado quince días.

Ha sido una completa quijotada nuestra la ocupacion de esas islas; nos cuestan muchísimo dinero y no nos producen absolutamente nada si no es continuos disgustos; y tengo la seguridad que los alemanes ya las hubieran abandonado.

Sobre esto habría mucho que hablar y baste decir que hasta los marineros y militares no les gustan estas expediciones no por falta de valor, que lo tienen á toda prueba, sino principalmente por la falta de correos, pues en circunstancias normales tardan cuatro meses y esto por barcos de guerra y cuando se relevan, sucediendo á veces que pasan seis meses sin noticia alguna.

Esto como siempre: los giros, que habían bajado al 3 por 100 han vuelto á subir con tal rapidéz que en este correo me ha costado el dinero el 14.º»

Suyo.—N.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Inglaterra

En la madrugada del 11 ocurrió un choque en las inmediaciones de Touton, entre un tren de pasajeros y otro de mercancías. El primero era un tren especial que conducía á vários viajeros de regreso de una expedición al Africa del Sud, y que acababan de desembarcar en Plymouth. Las locomotoras de ambos trenes se embistieron de frente. Por más que los maquinistas, al ver el peligro, aplicaron el vapor en sentido contrario, y que los conductores del tren de mercancías se esforzaban tardamente en apretar los frenos, el choque fué terrible. El primer vagón de viajeros quedó hecho astillas y se incendió al mismo tiempo, de tal modo que seis viajeros que en él iban murieron abrazados y profiriendo grandes alaridos, por no haber sido posible extraerles de entre el montón ardiente de tablas rotas, en que quedó con-

vertido el coche. La escena era espantosa

Noticias posteriores nos comunican que el tren especial de viajeros estaba formado por solo tres coches que quedaron amontonados unos encima de otros, en forma de pirámide, en cuyo pié estaban hacinadas las astillas del primer coche completamente destrozado. Era noche cerrada, y el estruendo que produjeron las máquinas al embestirse, se oyó desde el pueblo más próximo, distante unas dos millas. En el momento del choque el tren de viajeros corría con la vertiginosa rapidéz de 60 millas por hora. En definitiva, hubo 10 muertos, 12 heridos, algunos con ambas piernas quebradas, y los restantes heridos leves ó ilesos. El tren de mercancía logró moderar su velocidad tanto, que al embestir estaba casi parado, logrando saltar y ponerse en salvo el maquinista y fogonero. Las máquinas se aplastaron y retorcieron, saltando los carbones encendidos que pegaron fuego á los restos destrozados del tren especial. Los viajeros procedían todos del Cabo de Buena Esperanza y llevaban consigo grandes sumas de dinero.

En el banquete anual ofrecido por el nuevo lord mayor (alcalde) de Lóndres á los ministros de la corona y al cuerpo diplomático, el jefe del gobierno lord Salisbury, contestó al brindis pronunciado por el lord mayor, con un discurso en que hacía las declaraciones siguientes:

«Creo que todo nos induce á esperar que la paz no se verá perturbada en el año entrante. Es un feliz presagio el que el heredero de Rusia esté á punto de visitar la India como huésped de la reina y de su gobierno.

Uno de los asuntos que presentan hoy mayor interés es el resultado de la conferencia antiesclavista, que será una de las conquistas más honrosas de nuestro siglo. El único país de la conferencia de Bruselas que se resiste á convenirse con los acuerdos de los demás es Holanda; y toda minoría debe prestar su asentimiento á la opinion del mayor número para que las grandes reformas sean posibles. Confiemos que Holanda reconocerá esta verdad, y que no esterilizará con su actitud los frutos de dicho congreso.

En el continente africano son tambien de paz todas las perspectivas. Se han llevado á cabo transacciones con Alemania y con Francia, y las negociaciones que se han empezado con Italia permiten abrigar confianza en su buen éxito. En cuanto á la cuestión portuguesa, si bien no está en la misma favorable situación, tampoco es de temer que tenga consecuencia alguna perniciosa. El tratado firmado con Portugal no se ha ratificado; pero en cambio hoy mismo se ha firmado una transacción provisional por seis meses.»

Hablando de las reformas arancelarias de los Estados Unidos, las ha calificado sino de victoria del librecambio, cuando menos protesta de un proteccionismo extravagante y egoísta.

Concluyó, refiriéndose á la cuestión del trabajo, y se declaró enemigo de toda limitación en las horas de jornal, diciendo que esto sería opuesto al espíritu de libertad de las instituciones inglesas.

Francia

Toda la vecina nación estará revuelta esta semana por la marcha de los quintos sorteados en el presente año, y destinados á servir en el ejército ó en la marina. Doscientos cuatro mil reclutas pasarán á incorporarse en las filas francesas en esta forma: 133.000 para el servicio de tres años en el ejército, 60.000 para el servicio

de un año en el ejército, y 11.000 para servir un año en la marina de guerra.

El martes día 11 se pusieron en movimiento los 60.000 hombres del servicio de un año, hoy 13 000 deben partir los números impares del servicio de tres años; y, por fin, el sábado 15 irán á incorporarse los pares.

Es la primera vez que se aplica la nueva ley de reclutamiento de fecha 13 de julio de 1889; y, como se ve por este año, en las levas anuales sucesivas no se reunirán menos de 200 000 hombres. Si agregamos los reenganchados, los voluntarios franceses y extranjeros del ejército y la armada, y, finalmente, los contingentes coloniales que este año no han podido ser levados, se puede contar por los años sucesivos con un total de 250 000 hombres. Esta cifra supera en 60.000 á 70.000 hombres á los reclutados que se habían obtenido con la aplicación de la ley anterior ó sea la de 1872.

No es posible pedir á Francia mayores sacrificios que los que le imponen la guerra de 1870 y la actitud de la triple alianza.

El actual reemplazo tendrá celebridad por el hecho de acudir por vez primera á las filas los seminaristas y los maestros de instrucción primaria que antes eran exceptuados. Nuestros lectores recordarán la energía con que el episcopado francés se opuso á que los seminaristas fueran soldados, y que una de las razones alegadas era que despoblándose los seminaristas, más tarde faltarían sacerdotes para las necesidades espirituales del pueblo francés. De hoy en adelante los seminaristas servirán un año, y 28 días en cada uno de los sucesivos, quedando después en situación de reclutas disponibles para el caso de una guerra. El gobierno ha mandado circulares á los jefes militares para asegurar á los seminaristas por parte de los demás soldados todo el respeto á que son acreedores.

Bélgica

La manifestación obrera de Bruselas ha sido muy numerosa, tomando parte unas 10,000 personas, entre las que se contaban varias mujeres y muchachas. A las cinco y media de la tarde del lunes presentaba mucha animación la plaza de Gran Sablon, punto de partida de la manifestación. A ella iban llegando de todas partes grupos de manifestantes precedidos de grandes cartelones con inscripciones de actualidad, tales como: «¡Bélgica marcha á la retaguardia de todas las naciones!» «La clase obrera quiere el sufragio universal», «Al pueblo no se le conceden derechos, y en cambio se le exigen deberes». «Antes de crear el Congo, dénse derechos al pueblo belga».

Cuando el cortejo se puso en marcha con dirección á la casa del Ayuntamiento, eran las siete de la tarde. Al frente de la manifestación se llevaba una gran bandera enlutada, y había una murga de clarines y tambores, además de varias músicas distribuidas en el cuerpo de la manifestación. No se perturbó el orden, habiéndose aumentado considerablemente el número de agentes de policía en todo el curso.

Al llegar á la casa del Ayuntamiento, vários delegados entraron á conferenciar con MM. Bulls y Janson, diputados, y Mr. Broncker, senador; quienes recibieron la protesta escrita de que los delegados obreros eran portadores. En dicho documento se lee el siguiente párrafo:

«Bélgica es el país de Europa, excepción hecha de Turquía, cuyo régimen electoral es más restringido y contrario á los derechos nacionales y á los de ciudadanía de

una gran capital. Sería una gran locura suponer que Bélgica puede obstinarse impunemente en conservar su régimen electoral que choca á la mayoría de la nación, estando situada entre dos grandes pueblos regidos por el sufragio universal.»

En otro párrafo se pide la revision del artículo 47 de la Constitucion.

Mr. Bulls contestó que comprende que los obreros pidan una representacion mas amplia en el Parlamento.

Asuntos del dia

MAHON 19 NOVIEMBRE 1890

El incendio de la fábrica de Tabacos y el estado precario en que quedan las cigarreras, es el asunto del dia en Madrid. Todos los periódicos dedican largas columnas al relato de aquel siniestro á abogar por las cigarreras.

«La desenvoltura, la gracia, el ingenio popular encarnado en una mujer hermosa, una cintura flexible, un traje pobre llevado con arte, una cabeza bien peinada, dos ojos brillantes y habladores, un corazon enamorado y caritativo, un andar garboso, una contestacion oportuna: así concibe la imaginacion á la cigarrera. Heroína de mil novelas, protagonista de no pocos dramas, es el símbolo de la belleza popular.

Así lo pudo pintar Mesonero Romanes en sus «Escenas matritenses».

En esta era naturalista y experimental, la cigarrera, sin dejar de ser la mujer hermosa, es la obrera esclavizada por la dura disciplina social, es la madre que se afana por ganar el pan de sus hijos, es una victima del trabajo. Aquellos millares de mujeres que se han quedado sin sustento, representan una de las clases más simpáticas del pueblo madrileño.»

Así dice «El Imparcial», y en el mismo sentido se expresan otros periódicos.

Pero no pueden estar descontentas las gallardas y graciosas cigarreras de Madrid, pues todos, hasta la reina, se han puesto de su parte, y no les ha de faltar trabajo y pan.

Dos discursos, el del Sr. Cánovas en el Ateneo de Madrid, y el del Sr. Romero Robledo, dirigido á sus amigos políticos en Málaga, dan también materia á los debates de la prensa madrileña.

El discurso del Sr. Cánovas sobre el problema social ha sido juzgado con general aplauso en cuanto es obra de exposicion y de alta crítica; no, ni podía serlo, en cuanto expresa las opiniones del hombre de Estado de ideas conservadoras, que insiste en sus puntos de vista ya conocidos sobre los problemas de actualidad, incluso el sufragio universal, aunque no para menoscabar en lo más mínimo sus solemnes y recientes declaraciones de respeto á esta institucion, sino para corroborar con el ejemplo de hechos y fenómenos de nuestros dias ideas anteriormente expuestas y disipar una vez más ilusiones que de antiguo estimara peligrosas.

En cuanto al discurso del Sr. Romero Robledo en Málaga, no es realmente motivo para que los reformistas muestren extraordinario entusiasmo, porque los que esperaban, y son muchos, que el gefe despejara un poco el horizonte político, se han encontrado con que, por el contrario, va cerrando más y más todos los caminos que conduzcan á puerto de salvacion. El Sr. Romero ha criticado al Sr. Sagasta porque to-

lera que se mezclen los republicanos en los agasajos que le dispensan estos dias sus amigos políticos, y al mismo tiempo ha cantado un himno de alabanza al Sr. Ruiz Zorrilla, á quien juzga único gefe serio de todos los republicanos.

No se satisfacen algunos periódicos de oposicion con los resultados obtenidos hasta ahora por consecuencia de las negociaciones de España con Marruecos sobre los asuntos de Melilla, porque todavía no ha sido saludada la bandera española en són de desagravio

Y á este cargo responde «La Opinion» que el homenaje al pabellon, que es lo más importante, solo debe verificarse al terminar la ejecucion de lo pactado, como remate que es ese formalismo, en que se reconoce la razon de la nacion querellante, de toda la serie de negociaciones y coronamiento de las reclamaciones hechas y atendidas.

Sigue comentando la prensa de toda Europa la visita hecha á Viena por el czarewitch, considerándola, de cualquier manera, como una nueva sancion de las relaciones actuales entre Austria-Hungría y Rusia.

«Le Nord», de Bruselas, escribe: «Esta visita bajo ningún concepto tiene un carácter político; pero las demostraciones de que ha sido objeto el heredero del czar, por las excelentes impresiones recíprocas que dejan, deben ser anotadas con placer por los que piensan que se han hecho para atenuar el antagonismo de los intereses y concurrir á la solidaridad de la paz general»

«Le Journal de Saint Petersburg», hablando de la brillante y cordial acogida dispensada al joven príncipe, confirma las amistosas relaciones existentes entre los dos soberanos y las dos dinastías, añadiendo que ellas no pueden menos de ejercer una saludable influencia entre los dos pueblos vecinos, contribuyendo así al mantenimiento de la situacion política que forma el voto de todo el mundo.

Están llamando la atencion en Alemania los fracasos que han sufrido los socialistas en las elecciones municipales de muchos de los grandes centros donde en años anteriores habian ganado varios puestos.

El más significativo ha sido el de Maguncia, uno de los distritos más activos de la propaganda democrática, pues los concejales socialistas del anterior municipio han sido derrotados. Lo mismo ha sucedido en Chemnitz.

La opinion pública, que comenzaba á ver con simpatías al partido socialista cuando se hallaba bajo el imperio de las leyes de represion, comienza á volverle la espalda.

Gacetilla

El Ayuntamiento de esta ciudad ha sido convocado á reunion extraordinaria que debe efectuarse á las doce de la mañana del dia veinte y uno del actual, para tratar de una comunicacion del Excmo. señor Gobernador militar de esta isla, relativa á la propiedad y posesion de la plaza de la Esplanada y parcelas de terrenos conocidas por «Los Caballitos».

Habiendo salido hoy para tomar posesion de su nuevo destino el Juez D. Francisco Rodriguez de Guevara, se ha encargado interinamente del Juzgado de instruccion del Partido el Sr. Juez Municipal de esta ciudad, nuestro apreciable amigo D. Pascasio Nogales é Isturiz.

La compañía que actua en el casino «El Isleño» dará en la noche del sábado en el casino «El Progreso» del pueblo de S. Luis, la primera funcion de la presente temporada, poniendo en escena la preciosa zarzuela en tres actos titulada «El Anillo de Hierro».

Despues de la funcion habrá baile de sociedad en los salones de dicho casino.

En la pasada noche fué robado otro cerdo de un cercado de las inmediaciones de esta ciudad, viéndose indicios que atestiguan que la res fué degollada antes de ser sustraída.

Como no sabemos que los dependientes del resguardo de consumos que tanto abundan por los alrededores de la poblacion, hayan puesto el hecho en conocimiento de las Autoridades, es de creer que el caco no solo habrá burlado al dueño de la res si que también á la empresa de consumos.

Terminada su comision sale en el vapor-correo de hoy para su destino el Capitan Habilitado del 8.º Batallon de Artilleria D. Francisco Masaller

La parte dispositiva del Real Decreto que publica «La Gaceta» correspondiente al dia 13 del actual acerca de la fianza para ejercer el cargo de Procurador, dice así:

«1.º La fianza para ejercer el cargo de Procurador será: De 25.000 pesetas en Madrid. De 7 500 pesetas en poblacion donde haya Audiencia territorial. De 5.000 pesetas donde haya Audiencia de lo criminal. De 2 000 pesetas donde haya Juzgado de primera instancia, cualquiera que sea su categoria, y de 1.000 pesetas en los demás pueblos.

»2.º Los Procuradores que se hallen ejerciendo el cargo y tengan constituida fianza cuya cuantía sea menor á la que con arreglo á esta disposicion les corresponda, la aumentarán dentro del plazo de noventa dias, á contar desde el siguiente al de la publicacion de esta Real orden en «La Gaceta de Madrid»; y de no hacerlo así, cesarán hasta que cumplan dicho requisito.»

De donde resulta que para ejercer el cargo de Procurador en el Juzgado de este partido, debe constituirse la fianza de *dos mil* pesetas, que hasta el presente ascendía á *cinco mil*.

La carga que conduce á Palma el vapor-correo «Menorca» es la siguiente:

1 saco habas, 1 garrafa vino, 1 caja botellas, 3 fardos pieles. 1 caja loza, 1 caja muestrario, 2 bultos cobre, 2 id. madera labrada, 1 bulto tejido algodón, 1 id. pieles charoladas, 1 id. tejido elástico, 1 id. paraguas, cajas vacias, pipería vacia y otros efectos.

Entre los pasajeros llegados el jueves dia 13 á Palma en el vapor «Cataluña», figura S. A. R. el Archiduque de Austria Luis Salvador.

En méritos de las oposiciones últimas celebradas á fin de proveer la escuela pública de niños de Maria—Mallorca—el Tribunal ha designado para dicha plaza á don Tomás Balaguer y Bauzá

Mañana debe comenzar el período electoral, segun anunció oportunamente nuestro corresponsal telegráfico.

Los pasajeros salidos en la tarde de hoy para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca», son los siguientes:

D. Juan Espelt, Juan Villanueva, Vicente Barber, Francisca Garao, José Garcia, Francisco Rodriguez de Guevara, Josefa Lopez, Eduardo Rodriguez, Francisco Rodriguez, José Rodriguez, Maria Rodriguez, Francisco Masaller, Antonio Lacove, Jesus Casanovas, Juan Capó, Josefa Montaner, Francisco Jaime.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 19 —1 ternera 147, huerto Terrellisá; 1 id. 100, estancia de Lorenzo Pons de la Albufera; 1 id. 116, Jaime Gomila de San Cristóbal; 2 carneros 19, Libertó Nou; 2 id. 38, Rafal Rubí Vey, y 8 cerdos 790

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 18.—9.45 n.

Carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado de próxima crisis.

Coméntase la entrevista que han celebrado los Sres. Martinez Campos y Alonso Martinez. El periódico «El Dia» dice que no tiene importancia política.

Mañana habrá Consejo de Ministros que presidirá la Reina-Regente.

Madrid 18.—10 n.

La Junta Central del censo ha acordado publicar las actas de las sesiones que ha celebrado, y ha discutido extensamente la proposicion del Sr. Sagasta, y particularmente la cláusula que se refiere á si deben reunirse las Cortes actuales para resolver los desacuerdos pendientes entre el Gobierno y la Junta.

No habiendo recaído resolucion definitiva, el juéves continuará la discusion.

Madrid 19.—7 m.

Si la Junta Central del Censo aprueba la peticion del Sr. Sagasta, de que se abstenga de mantener relaciones con el Gobierno, los Sres. Cánovas y Silvela dejarán de tomar parte en sus reuniones.

Se ha denegado á los estudiantes el permiso de organizar una manifestacion, habiéndoseles manifestado que en sus reuniones usará el Gobierno de tolerancia, pero que obrará con energía en el caso de que se desmanden.

Madrid 19.—9.45 m.

En la Universidad se nota alguna más animacion que de ordinario, impidiéndose la entrada á los que no son estudiantes. Algunos de éstos entran á ocupar sus puestos en las clases, pero la mayoría se marchan á paseo.

Madrid 19.—11 m.

Frente al Ministerio de Gracia y Justicia se ha formado un grupo de estudiantes que ha recorrido algunas calles, y al llegar á la Puerta del Sol, uno de ellos ha dicho en alta voz: compañeros, hoy hace años que nos acuchilló Villaverde, ¡abajo los conservadores y viva Sagasta!

Madrid 19.—12 m.

La Gaceta publica una circular de la Junta Central del censo, resolviendo las dudas y consultas que se le han dirigido respecto de la aplicacion de la ley electoral.

